MISURE MECCANICHE E TERMICHE 
A.A. 2019 – 2019 
Esercitazione n. 5 (26.11.19) 
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E’ data una catena di misura formata da: 
a)- un estensimetro elettrico a resistenza (sensore) applicato su una lamina incastrata in acciaio al carbonio di lunghezza l=300mm, larghezza b=30mm, spessore h=4mm. 

b)- un ponte di Wheatstone con amplificatore (condizionatore o elaboratore di segnale) 

c)- un oscilloscopio digitale (strumento terminale) 
1) Applicando all’estremo libero della lamina masse di 1kg, 2kg, 5kg, si determinino sperimentalmente i parametri caratteristici del dispositivo del 2° ordine massa-molla (fn e ξ). Si effettui l’operazione anche nel caso di lamina scarica. 
2) Si confronti nel caso di m=2 kg (media dei risultati delle singole squadre) il valore sperimentale della frequenza di risonanza (fn=ωn/2π) con quello teorico 
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, e si giustifichino gli eventuali scostamenti. 
3) Si valuti, sempre in questo caso la precisione dei risultati trovati. 

4) Con riferimento a due masse m1 e m2 diverse, si verifichi la 
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; si osservi che la stessa relazione può essere utilizzata per trovare la massa m0  che, a lamina scarica, può essere considerata concentrata all’estremità della lamina per caratterizzarla da un punto di vista dinamico; si confronti pertanto m0  con la massa della lamina. 

5) Nel caso di m=2 kg, trascurando lo smorzamento, si determini la banda passante ammettendo un errore dinamico del 10%. 
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